

暴风雪席卷黑海多国

多人死伤数百万人供电中断

一场源自地中海气旋的暴风雪上周末席卷乌克兰、俄罗斯、保加利亚、罗马尼亚等黑海国家以及摩尔多瓦、塞尔维亚等,带来暴风、强降雪以及洪水。截至27日,此次极端天气已造成至少13人丧生、数十人受伤,数以百万计民众电力供应中断。28日,乌克兰、俄罗斯多地持续雨雪冰冻天气。

冰天雪地

乌克兰能源部说,受强风强降雪影响,基辅州、敖德萨州、尼古拉耶夫州等16个州2000多个村镇电力供应中断。在基辅州,27日有4万户居民遭遇断电,截至当天18时30分,仍有超过1.5万户没有恢复供电。

黑海西北部沿岸的敖德萨州属于重灾区。乌克兰紧急情况部说,至少10条公路中断。救援人员救出1900多名受困人员,其中包括138名儿童。他们乘坐的车辆在暴风雪中动弹不得,甚至被大风吹倒在雪地里移动。

据法新社报道,乌克兰一些地方的降雪量达到25厘米。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在27日晚间发表的例行电视讲话中确认,此次暴风雪天气在敖德萨州造成至少5人死亡,其他州可能也有人员死亡。

世纪风暴

有俄罗斯媒体把这场暴风雪称为“世纪风暴”。俄罗斯南部达吉斯坦共



11月26日,一名男子在保加利亚东北部的伊斯佩里赫清理自己车辆旁的积雪。
新华社发

和国、克拉斯诺达尔边疆区、罗斯托夫州等地受灾严重。27日,约190万人遭遇断电。

在黑海东岸的克拉斯诺达尔边疆区,风暴卷起大浪,海水侵入海滨度假胜地索契、阿纳帕,多人受伤,数以百计树木倒伏。阿纳帕一座五层楼的楼顶甚至被大浪卷走,附近海域一艘货轮搁浅。

由于风急浪高,俄罗斯里海管道集团公司27日停止在新罗斯斯克港的原油装船作业。据报道,当地风速最高达86公里每小时,海浪高达8米。

与此同时,首都莫斯科正经历入

冬以来第一场大雪。降雪自26日开始,一夜之间加剧。降雪量几小时内猛增16厘米,导致市区交通拥堵不堪。气象学家说,这是通常在极北地区才会出现的“黑色暴风雪”,雪花几乎平行于地表飞舞,能见度降到100米左右。

俄罗斯“火卫一”气象中心首席专家叶夫根尼·季什科韦茨27日告诉卫星通讯社,莫斯科一天内降雪量达月平均降水量的35%,莫斯科州为56%。俄罗斯水文气象中心主任罗曼·维尔范德说,这将是记录以来11月最强降雪之一。

海水倒灌

在黑海北部的克里米亚半岛,多地进入紧急状态,暴风雪引发海水倒灌,淹没多条公路,一些低洼地区居民紧急疏散。学校、医院等公共设施27日关闭,政府官员呼吁民众继续待在家里。

地方官员说,在半岛南部苏达克镇附近,一名男性村民因出门观海时被大浪卷走丧生。在黑海港口城市塞瓦斯托波尔,一家水族馆被冰冷海水淹没地板,导致大约800条热带鱼死亡。

俄罗斯水文气象中心主任维尔范德告诉俄新社,这是有气象记录以来克里米亚遭遇的最厉害暴风雪之一。

据美联社报道,这场暴风雪上周末在罗马尼亚、保加利亚、摩尔多瓦、塞尔维亚等国导致大面积停电,并引发多起致命交通事故。

在保加利亚,暴风雪带来深达40厘米的积雪,压断多条输电线,迫使不少学校停课。1000多人从受困大雪的车辆中获救。

在摩尔多瓦西南部科斯卡利亚村,两人被发现冻死在一辆遭大雪掩埋的汽车内,一人冻死在东部克鲁格利克村。此外,还有一人死于德涅斯特河左岸地区。

在塞尔维亚,暴风雪导致多个村子断电,数以千计居民受到影响。据当地媒体报道,一名53岁男子26日在中部地区失踪,搜救仍在继续。

(据新华社电)

支持率跌至新低 岸田执政压力增大

日本多家媒体日前发布的民调结果显示,首相岸田文雄领导的内阁支持率继续下滑,创下自民党2012年重新上台以来的内阁支持率新低,进入被视为下台前兆的危险区间。

分析人士指出,岸田原本希望通过今年9月的内阁改组打造改革形象,提升支持率,从而为征战明年9月的自民党总裁选举做准备。然而,岸田内阁的经济政策未能得到民众广泛认同,且最近丑闻不断,导致支持率持续下滑。尽管目前在野党尚难改变自民党执政地位,自民党内也未出现挑战岸田的强劲对手,但是在支持率低迷的背景下,岸田执政压力日益增大。

日本各大媒体基本每月都会就内阁和政党支持率及相关政策等进行民调。岸田的内阁支持率在此前数月就不断下滑,11月又出现明显下跌。《朝日

新闻》《读卖新闻》和时事社民调的内阁支持率分别为25%、24%和21.3%,均创自民党2012年12月重新上台以来新低,其中《读卖新闻》的数字比10月调查下降10个百分点;《每日新闻》民调的内阁支持率为21%,创2021年10月岸田上台以来新低。

同时,自民党的政党支持率也十分低迷。时事社民调中,自民党支持率降至19.1%,是自民党2012年12月重新上台以来首次跌破20%。

在日本政坛,内阁支持率低于30%即被认为政权进入“危险水域”。包括11月在内,岸田内阁支持率在一些民调中已连续数月处于这一区间。

分析人士指出,岸田内阁支持率低迷主要有两个原因:

首先,民众对岸田政府经济政策不满。岸田政府11月初提出新的经济刺

激计划。鉴于岸田政府大幅增加防卫费的措施中包含“防卫增税”,不少民众认为岸田政府的经济政策前后矛盾,所谓“减税”只是提升支持率的手段。同时,岸田政府提出的提高公共医疗保险费用于加强少子化对策的计划也遭到很多民众反对。

其次,岸田政府最近丑闻不断。岸田今年9月进行第二次内阁改组,更换了外务大臣、防卫大臣等13名阁僚,希望以此打造改革形象,提升支持率。然而,自10月下旬以来,4名政府高官先后曝出丑闻。

对此,在野党纷纷要求追究岸田的任命责任,岸田的用人和领导能力也遭到质疑。此外,自民党多个派阀最近又被曝出政治资金记录有问题,其中包括岸田自己领导的岸田派。这让本就丑闻缠身的岸田政府再添污点。

分析人士指出,岸田能否维持执政地位取决于两点:一是自民党能否继续执政,二是他能否保住自民党总裁职务。

尽管目前自民党支持率有所下跌,但仍遥遥领先其他党派。因此对岸田而言,能否在明年9月的自民党总裁选举中胜选连任,将决定他能否继续担任日本首相。

面对内阁支持率的持续低迷,自民党内最近开始出现离心倾向。不过,日媒也指出,目前自民党内尚未出现能和岸田竞争的强有力对手,也未出现要求岸田下台的集体呼声。岸田只要自己不辞职,就还能“支撑”下去。但如果岸田的内阁支持率和自民党的政党支持率迟迟不能回升,党内危机感将增强,“倒岸田”的声音恐将逐渐增大,给岸田的执政前景带来变数。

(据新华社东京11月28日电)

哈马斯和以色列互换第四批被扣押人员 加沙停火延长两天

据新华社电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列分别于27日和28日凌晨释放第四批被扣押人员。卡塔尔外交部27日说,哈马斯和以色列已同意将加沙地带人道主义停火协议延长两天。哈马斯同日发表声明,证实这一说法。

包括联合国在内的国际社会欢迎停火延长,但联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯说,鉴于加沙地带人道主义危机严重,停火仅延长两天无法满足当地民众需求。

以色列和哈马斯达成的临时停火协议24日7时生效,为期四天。以色列方面尚未就停火延长明确表态。不过,以色列军队电台28日援引以色列总理办公室消息报道,基于延长的停火协议,以色列政府收到哈马斯将于28日释放的被扣押人员名单。美国阿克西奥斯新闻网站报道,这份名单包括10名被扣押人员。

28日清晨,33名巴勒斯坦被关押人员抵达东耶路撒冷和约旦河西岸城

市拉姆安拉。前一晚,哈马斯释放了第四批被扣押人员,11名持双重国籍的以色列人经由红十字国际委员会移交以色列国防军。

至此,在以色列和哈马斯达成的临时停火协议框架下,哈马斯释放约50名以色列被扣押人员,以色列释放150名其关押的巴勒斯坦人。

就停火延长,古特雷斯表示,这如同在“战争的黑暗”中让加沙地带“瞥希望与人性”,但由于这一地区人道主义危机不断加剧,两天无法满足加沙民众需求。“我强烈希望(停火延长)能使我们向加沙地带遭受痛苦的民众提供更多人道主义援助。”古特雷斯说。

美联社社数显示,加沙地带230万人口中,约四分之一因以方军事行动流离失所;超过100万人在联合国庇护所栖身。

虽然停火协议生效期间燃料可进入加沙地带,但按照加沙地带卫生部门说法,加沙地带北部的医院仍未获得燃料,发电机重启遥遥无期。

德银预测美联储明年大幅降息

据新华社电 德意志银行27日预测,美国联邦储备委员会2024年将降息175个基点。

美联储10月31日至11月1日召开货币政策会议,决定将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间。降息175个基点,意味着到明年年底,联邦基金利率目标区间将回落至3.5%至3.75%之间。

德意志银行高级美国经济师布雷特·瑞安预测,2024年前两个季度,美国经济将现负增长;到明年年中,美国失业率将从现在的3.9%大幅上升至4.6%。

瑞安说,美国经济明年上半年将出现阶段性疲弱,致使美联储“明年年中”开始“更激进”降息。

德意志银行预测,美联储将在2024年6月召开货币政策会议时启动降息,幅度为50个基点,然后在明年剩余时间再降息125个基点。

除德意志银行外,其他国际金融机构同样对美联储降息时间点作出预测。瑞银集团和摩根士丹利等金融机构预计,随着通胀逐步降温且经济增长停滞,美联储将在2024年大幅降息。高盛集团则认为,美联储虽将开始降息,但降息幅度较小。

“真实”当选韦氏词典年度词汇

据新华社电 韦氏词典编辑出版商美国韦氏出版公司27日宣布,将英文单词authentic(意为真实的、正宗的等)定为2023年的年度词汇。

韦氏出版公司发表声明说,authentic往年也是搜索热词,但今年受人工智能技术成为热门话题等因素影响,这个词的搜索量激增。

声明说,随着人工智能技术异军突起,真假界限变得越来越模糊。虽然人们追求真实,但真实难以界定,常常引起讨论,促使很多人去字典中寻找真实的含义。

韦氏词典特约编辑彼得·索科洛夫斯基接受美联社记者采访时说:“我们将2023年视作真实性遭遇危机的一年。”

索科洛夫斯基认为,当人们越来越怀疑事物的真实性时,对真实性也就越来越重视。

据路透社报道,另外一些权威英文词典今年选定的年度词汇也与人工智能相关。

《柯林斯英语词典》出版方11月1日宣布,“人工智能”的英文缩写AI当选今年“年度单词”。

英国《剑桥词典》编纂者15日宣布,与人工智能相关的单词hallucinate(产生幻觉)成为这部词典的年度单词。《剑桥词典》出版经理温迪琳·尼科尔说,人工智能回答问题时可能以假乱真,这提醒人们“在运用这些工具时依然需要带有批判性思维”。

90后小伙叶霄云潜心木制技艺——

每一块木头都有自己的灵魂和态度

本报记者 黄彦 共享联盟·松阳 叶梦雨

“松阳一个木匠很火,做的东西又精致又好玩。”这段时间,不少松阳人的微信朋友圈流传着这样一条信息。冬日时节,记者来到这家位于松阳县城明清老街的木工坊,店主叶霄云正忙着接待客人。“店里的顾客不少,网络平台的销量更好,目前订单工期已经排到了两个月后,根本来不及制作。”叶霄云笑着说。

“做木工,就是我用我的双手,把生活中那些美好的画面刻在木头上,定格我所热爱的一切,而且做出与别人不一样的东西。”对叶霄云而言,成为一名木作手艺人,不仅仅是从事一份他所热爱的职业,更像是一份感情的寄托,通过自己的手艺赋予一件件木制品特殊的情感和意义。

90后创业,偶然开启手艺人之路

小店柜台上,各色憨态可掬的小家伙仿佛在朝人招手,会让人忍不住停下脚步。很难想象,这些作品出自一个过去从未拿过锯子、刨子的90后之手。

出生于1992年的叶霄云,是土生土长的松阳人。一米八的大个子,微胖的国字脸,和小巧的木玩形成了强烈反差。但当他拿起工具,攥起木头时,整个人仿佛不一样了。一块手掌大小的木头,他一点一点地削、一丝一丝地磨,精妙之处,似乎多用一分力就会断裂,但刻刀就在那一刻收住了。渐渐地,小鸟羽毛的纹理清晰了起来。伴随着空中飞舞的木屑,一只小木鸟诞生了。

叶霄云大学读的是计算机科学与技术专业。在成为木雕手艺人以前,他在

台州卖过眼镜、在杭州做过平面设计、在松阳老家卖过茶叶……职业跨度很大,经历过职场浮沉和创业失败的他,给许多人的印象是一个躁动不安分的90后。

2019年,一个偶然的机会,他接触到了手工木玩。那一年,遭遇事业瓶颈的他回到老家松阳休整。无意间刷到的一个木作DIY视频,让情绪低迷的他为之一振,“我应该也能做。”不知哪来的底气,他随口冒出一句。而在此之前,木匠儿子的身份,是他和木作唯一的关联——他从未拿过锯子、刨子,更没有动手做过任何木制品。

随后,他便买了些简单的工具进行尝试,发现自己做的也还行。手工木玩这种千变万化、极具创造性的美学创作让叶霄云彻底痴迷。他一连3个月蜗居在家,足不出户,设计画图,雕刻打磨,学习技艺,研究里面的门道。

2020年夏天,叶霄云将木工坊安在离县城13公里远的西坑村,全职做起了木作,开启了二次创业之路。在这里,他终日与木头打交道,每天工作近10个小时。画稿、选料、打坯、精修、打磨、抛光……越来越多的精致木玩在他手下诞生。独一无二的木作,赢得了各地买家的欢心,最多的一个月,木工坊的销售额超过3万元。

独家定制,以一枚发簪引来妻子

今年2月2日,他将木工坊从西坑村搬进了明清古街,将店名取名为“狸拾壹”。

“下山”是因为线上销售量递增,村里路远影响发货。过去4年,由于山高



▲ 叶霄云在制作小鸟木雕。共享联盟·松阳 叶梦雨 摄
▶ 叶霄云制作的卡片

路远,木工坊收益并不稳定。“有时候即使收益只够糊口,我还是咬牙坚持。”他坦言,手艺人没有谁能随随便便成功。

在叶霄云的作品里,有一部分是自我创作,还有一部分是来自客户的灵感,他提供私人定制类服务,将客户的想法、创意变为木作实物。

私人定制不但给叶霄云带来许多订单,而且还带来了一段美好的姻缘,“以一枚发簪娶到一位贤妻”是他要吹一辈子的牛。

妻子是贵州人,慕名而来找他定制一枚灵蛇发簪。交货之后,她被叶霄云的手艺和用心所吸引了。“能静下心来做纯艺活儿的人,很有魅力。”于是,她从家乡奔赴而来,并成为他的妻子。学设计

出身的她给了叶霄云不少帮助。她用泥塑捏出造型,把想法具象化;他以木材呈现作品,两人互补又相通。两人一起创作的“躺平鱼”系列,很受年轻人喜欢,眼下已成为店里的“爆款”。

事业的春天随之而来。前不久,叶霄云接到了一笔来自美国的订单,客户为了纪念去世的小狗,专门找他定制一个以狗为原型的摆件,叶霄云当即就接下了这个手工活。一般来说,塑造狗会比别的动物更难,因为狗的骨骼会更加立体,鼻梁和嘴巴的面部比例,很难从平面照片上体现出来。叶霄云搜集大量资料,反复和客户沟通细节,力求尽善

尽美。

除小狗外,他还收到很多有意义的订单:去世姥爷留下的樱花木要求制作成发簪、一块留疤木头做成平安扣等。一份订单后面就有一个故事,叶霄云一直认为,自己不是所谓的“商人”“店老板”,用木作诠释背后的故事,才是他所热爱的。他希望能通过自己的手艺,最大程度地把每位客人珍贵的回忆“复刻”出来。

传承技艺,赋予匠人匠心新内涵

做手工这一行,总离不开一个词,那就是“匠人”。“匠人匠心”似乎已经成为了评判手工从业者的一个标准和他们挥之不去的标签。对此,叶霄云有着自己独特的理解。

“过去,我虽然没有从事这个行业,但也见证了整个行业的兴衰。”在叶霄云的记忆里,随着机械化生产逐步替代传统手工制作,远近闻名的木匠父亲的活越来越少。但即使是销路变差,父亲对每一件作品仍然十分细致和用心,他一直在看眼里。

如今,他在店里摆放了一些父亲做的根雕。在他心中,“新”“老”融合,才能更好地将技艺传承下去。“做木匠很辛苦,只有发自内心的喜欢才能做好每一件作品。”叶霄云说。

与父亲做木制大件不同,叶霄云主要做售价千元以内的小物件,主打吸引年轻客户。跳出传统手工艺的框架,重新塑造匠人匠心。在他的眼里,每一块木头都有自己的灵魂和态度。